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Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

Yönetici Özeti

1956 yılında John McCarthy yapay zekayı bir mühendislik disiplini olarak tanımlarken, 2017 yılında yapay zekanın öncü isimlerinden

Profesör Andrew NG insanlığın yeni elektriği betimlemesini yapmıştır. Bu iki tanım arasındaki en önemli fark, yapay zekanın

mühendisliğin ötesinde hayatın her alanına etki edebilme potansiyelinin görülmüş olmasıdır. Nasıl ki elektrik, insanlığın sosyal, kültürel

ve ekonomik anlamda yeniden şekillenmesini sağladı, yapay zeka da aynı etki ile hayatı ve insanlığı dönüştürecektir. Bu dönüşümün

sağlanması için her alanda net bir yapay zeka duruşu, politikası belirlenmeli, toplumun her kesimi için yapay zeka anlaşılır hale

getirilmelidir. İşte tam bu noktadan hareketle 2021 yılının Şubat ayında Yapay Zeka Politikaları Derneği (AIPA) kurulmuştur.

Türkiye’deki yapay zeka alanındaki ilk sivil toplum kuruluşlarının başında gelen AIPA, “toplumda yapay zekâ konusuna dair farkındalık

yaratmak, bireysel ve kurumsal yetkinliklerin artırılmasına katkı sağlamak ve ülkemizin dünyadaki ilk 10 ekonomi arasına girme

hedefini teknoloji girişimciliği ile hızlandırarak; ülkemizde yeni girişimcilik kültürünü oluşturmak, desteklemek ve yaygınlaştırmak

amacıyla politikalar üretmeyi” hedeflemektedir.

AIPA; yapay zekayı salt teknik bir konu olarak değil, hayatın her noktasına nüfuz edebilecek yıkıcı-yenilikçi dönüştürücü olarak

görmektedir. Bu nedenle Derneğimiz çatısı altında, iklim değişikliğinden, enerjiye, eğitimden, ekonomiye; medyadan, dış politikaya;

kültür ve sanattan, spora 18 konu başlığı belirlenmiştir. Yapay zekanın oluşturacağı dönüşüm potansiyeli bu başlıkların tamamında ve

ayrı ayrı çalışılmaktadır. Bu başlıkların en önemlilerinden birisi de hiç kuşkusuz ki, iklim değişikliğidir. AIPA; kuruluşunda çalışma

grupları arasına İklim Değişikliği konusunu alarak, dünyanın yakın gelecekteki en önemli sorunlarından birisi olan iklim değişikliği

konusuna yapay zekayla çözüm aramaya gayret göstermektedir.
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Yönetici Özeti

Yapay Zeka Politikaları Derneği (AIPA) olarak, iklim değişikliği gibi küresel bir tehdit karşısında yapay zeka teknolojisinin potansiyelini

araştırmak ve bu alanda politikalar geliştirmek amacıyla çalışıyoruz. İklim değişikliği, günümüzün en büyük sorunlarından biri olarak

karşımıza çıkıyor ve bu sorunun çözümünde teknolojinin rolü hayati önem taşıyor. 1950'li yıllarda başlayan yapay zeka çalışmaları,

bugün iklim değişikliği ile mücadele gibi daha geniş toplumsal sorunlara çözüm üretmek için kullanılabilecek bir potansiyele sahiptir. Bu

noktada, AIPA olarak yapay zekanın iklim değişikliği ile mücadelede nasıl kullanılabileceğini anlamak ve politika oluşturmak için çaba

gösteriyoruz.

Son yıllarda, yapay zeka teknolojilerinin donanım, yazılım ve matematiksel alanlardaki gelişmeleri, iklim değişikliği ile mücadelede yeni

fırsatlar sunmuştur. Bu teknolojiler, iklim verilerini analiz etmek, tahmin etmek ve çözüm yolları geliştirmek için kullanılabilir. Ayrıca,

işletmelerde ve endüstride yapay zeka kullanımıyla enerji verimliliği artırılabilir ve çevresel etkiler azaltılabilir.

AIPA olarak, ülkemizin iklim değişikliği ile mücadelede lider bir konuma gelmesini hedefleyen bir perspektifle, yapay zekanın iklim

politikalarında nasıl kullanılabileceğini konusunda çalışmalarımızı sürdürüyoruz. Bu araştırmaların sonuçları, iklim değişikliği ile

mücadelede etkili politikaların oluşturulmasında önemli bir rol oynayacaktır.

5
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Yönetici Özeti

Yapay Zeka Politikaları Derneği (AIPA) olarak, iklim değişikliği gibi küresel bir tehdit karşısında yapay zeka teknolojisinin potansiyelini

Şimdi, elde ettiğimiz bu bilgiler ışığında, yapay zekanın iklim değişikliği ile mücadeledeki potansiyelini daha fazla keşfetmek ve bu

alandaki çabalarımızı hızlandırmak için adımlar atmamız gerekiyor. Bu önemli çalışmanın gerçekleştirilmesinde emeği geçen, özellikle

araştırma sürecinde katkı sağlayan AIPA Başkan Yardımcımız ve Kuantum Araştırma Kurucusu Volkan Kılıç ve ekibine, AIPA Başkan

Yardımcımız ve TÜBİTAK MAM Başkanı Prof. Dr. Burcu Özsoy’a, AIPA Yönetim Kurulu Üyemiz Muzaffer Can Atak’a ve AIPA 2. Dönem

Yönetim Kurulu Üyemiz Selin Duru’ya ve tüm İklim Değişikliği Komisyonu üyelerimize destekleri için teşekkürlerimizi sunarız.

AIPA, yapay zeka ve iklim değişikliği kavramlarını toplumumuzun öğrenmesi, keşfetmesi ve en önemlisi de toplumumuzun bu

kavramlara hazırlanması için elini taşın altına koymaya devam edecektir.

Zafer Küçükşabanoğlu

Yapay Zeka Politikaları Derneği (AIPA) Kurucusu ve Başkanı

UNESCO Yapay Zeka İzleme Grubu Üyesi
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Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

Yönetici Özeti

Günümüzde iklim değişikliği ve bu değişikliğin etkisi gün geçtikte daha artmaktadır. Aynı zamanda iklim değişikliği etkilerini azaltmak için, iklim 

teknolojileri de artmaktadır. Toplumun %72.0’si iklimin ne olduğu konusunda bilgili olduğunu belirtiyor. En çok yapılan doğru tanımlama %19.6 

ile «Geniş bir bölgede yıllar boyu değişmeyen ortalama hava koşulları»dır. İklim konusunda bilgili olduğunu söyleyenlerin %32.1’i doğru 

tanımını yapmıştır. İklim değişikliği nedenleri sorulduğunda toplumun %62.6’sı bilgili olduğunu belirtiyor ve neden olarak %11.9 ile «İnsanların 

vermiş olduğu zararlar» olarak belirtiyor. Hem iklim tanımında hem de nedenlerinde 35-44 yaş grubu ve A SES grubu istatistiki olarak anlamlı bir 

şekilde kendini çok fazla bilgi sahibi olarak tanımlamıştır.

Toplumun %85.7’si teknolojinin iklim değişikliğinin sebeplerini ve etkilerini azaltılmak ve önlenmek için hizmet edebileceğini belirtiyor. Hizmet

etme yolu ile de en çok %8.0 ile «İnsanları bilinçlendirmeye yönelik çalışmalar»ın yapılabileceğini belirtiyorlar. Bu teknolojileri kullanmanın 

dezavantajı olarak da %10.0 ile «Her zaman artılarının yanında eksileri de vardır» düşüncesi hakimdir. En çok bilinen iklim teknolojileri %81.0 ile 

«Elektrikli araçlar», %80.3 ile de «Yenilenebilir Enerji Teknolojileri»dir. Toplum aynı zamanda iklim değişikliğini önlemek veya azaltmak için bireysel 

olarak en çok %25.7 ile «enerji tasarrufu yaptıklarını» ve %18.3 ile «otomobil yerine toplu araç kullandıklarını» belirtmiştir. Bu sonuçlar bize 

teknolojilerin insan hayatına entegre edilmesi ve iklim değişikliği ile ilgili gerekli iletişim ve bilgilendirme yapılması durumunda toplumun bu 

konuda olumlu adımlar attığını da göstermektedir.
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Yönetici Özeti
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Sanayi/üretim ve taşımacılık (gemi, kamyon vb.) gibi sektörlerin iklim değişikliğine negatif etkisi olduğunu düşünme %67.3’dür.

Havayı kirletme ve gaz salımını en çok belirtilen negatif etkilerdir.

Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı ve Bakanlıktan bağımsız olarak Türkiye iklim değişikliği konusunda paralel

değerlendirilmektedir. Hem bakanlığın hem Türkiye’nin iklim değişikliğini önlemede etkin rol oynadığını belirtenlerin oranı %21.0

seviyelerinde. Etkin bulunmama nedenleri olarak herhangi bir faaliyet yapılmaması ve bu konudaki iletişim eksikliğine dikkat 

çekiyor. Beklentilerde etkin olmama sebeplerine paralel olarak toplumun bilinçlendirilmesi, eğitim ve bilgilendirme yapılması, 

konuya daha çok önem verilmesi ve aktif olmaları ve önlemler alınması.
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Yönetici Özeti
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Topluma «Bugün alınacak önlemler ile iklim değişikliğinin büyük oranda çözüleceğini ve gelecek nesillerin bu sorun ile karşı

karşıya kalmayacağını düşünün. Ancak bugün alınacak önlemler haftanın belirli günlerinde evinizde su ve elektrik olmaması gibi

sizin gündelik hayatınızda bir süre zor zaman geçirmenize neden olacaktır. Böyle bir teklifi kabul eder misiniz?» diye sorulduğunda

%55.3’ü kabul edeceğini belirtmiştir. Kabul etmeyen %44.7’nin %26.7’si neden olarak «Su ve elektriksiz yaşam olmaz, temel

ihtiyaçlardan ödün verilmez», %19.8’si «Bu bir çözüm değildir, başka çözümler bulunmalı» ve %11.5’i «Günlük hayatımın

zorlaşmasını istemem» olarak belirtmiştir. Toplum bir çok noktada iklim değişikliği konusunda iletişim çalışmaları yapılmasını,

toplumun bilinçlendirilmesi için otoritelerin ve kurumların eğitimler vermesini, daha çok çalışma yapılarak önlemler alınması

gerektiğini belirtse de kendisinin günlük rutininde bireysel olarak bu denli bir fedakarlık yapmayı tercih etmemektedir.

Volkan Kılıç

Yapay Zeka Politikaları Derneği (AIPA) Başkan Yardımcısı

Kuantum Araştırma Kurucusu



Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

Yönetici Özeti

Yapay Zeka Politikaları Derneği ve Kuantum Araştırma tarafınca yürütülen bu çalışmada, İstanbul, Ankara ve İzmir'de 600 katılımcıyla

görüşülerek, iklim değişikliği algısı ve teknolojinin önlemedeki rolü üzerine nicel bir araştırma yürütülmüştür. Araştırma sonuçlarına bakıldığı 

nda genel olarak katılımcıların iklim değişikliği konusundaki farkındalığının ve bilgi düzeyinin yüksek olduğu görülmektedir. Çalışma, iklim 

değişikliği önlemleri konusunda önemli bir farkındalık ve teknolojinin rolüne ilişkin olumlu algılar ortaya koymuştur. Bu konudaki yüksek 

farkındalığa dayanarak, teknoloji geliştirme ve yaygınlaştırma çalışmalarına yapılacak katkıların, kamuoyunca iklim değişikliği problemine 

çözüm olarak algılanabileceği düşünülmektedir. Zira bireylerin teknolojinin iklim değişikliği sorununu çözebileceğine olan inançlarının 

arttırılması ile devletin teknolojik gelişmeye sağladığı destek ve yatırım düzeyleri arasında önemli bir bağlantı bulunmaktadır. Bu nedenle 

politika yapıcıların ve teknoloji geliştiricilerin, iklim değişikliği teknolojilerinin insanlar tarafından kabulünü etkilediği bilinen faktörleri göz 

önünde bulundurmaları ve başarılı olma olasılığı daha yüksek olan teknolojik çözümlere öncelik vermeleri önemlidir. Öte yandan 

katılımcıların %51’i teknolojik gelişimin ortaya koyduğu aşırı enerji tüketimi ve artan CO2 emisyonları gibi dezavantajların da farkındadır. Bu 

sonuca göre, kamuoyunda teknolojik gelişim ve sürdürülebilirlik ilişkisi eleştirel bir şekilde karşılanmaktadır.

Katılımcılar, devletin farkındalık arttırma ve eğitim faaliyetleri, daha sıkı düzenlemelerin oluşturulması, yeşil alanların korunması ve 

yenilenebilir enerji kullanımının arttırılması gibi önlemlere odaklanmasını beklerken, %22’si Çevre ve Şehircilik Bakanlığı'nın iklim değişikliği ile 

mücadelede etkili olduğuna inanmaktadır. Bu sonuçlar devlet kurumlarının iklim değişikliği ile ilişkilendirilebilecek faaliyetlerinin

görünürlüğünü arttırması gerektiğini göstermektedir.
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Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

Yönetici Özeti

Çalışma sonuçlarına göre, iklim eylemlerinin öneminin farkına varılmasına rağmen, mevcut faaliyetlerin etkinliği konusunda şüpheler 

bulunmaktadır. Bunun nedenleri olarak eylem eksikliği, bilinçsiz toplum ve yetersiz denetimler sıralanmıştır. Katılımcıların %74’ü tarafından 

en çok kabul gören iklim teknolojisi yenilenebilir enerji sistemleri olmuştur. Yenilenebilir enerji teknolojilerinin ülkemiz özelinde son 10 yılda 

kazandığı ivmenin kamuoyu algısı açısından da olumlu etkileri olduğu görülmektedir. Katılımcıların büyük bir kısmı iklim değişikliği ile 

mücadele açısından fedakârlık yapmaya hazırken, yükün kimin tarafından üstlenilmesi gerektiği konusundaki görüşler ikiye bölünmüştür. 

Bu da iklim eylemleri konusunda karışık bir fikir birliği olduğunu ve kapsayıcı ve adil girişimlere olan ihtiyacı yansıtmaktadır. Halihazırda 

ülkemizde ve dünyada ekonomik etkiler nedeniyle artan elektrik ve su fiyatlarında, karbon emisyonları odaklı bir düzenlemenin yapılması 

ya da bu kaynaklara erişimin kısıtlanması gibi uygulamaların olmadığı ülkemizde söz konusu uygulamalara geçiş öncesinde daha fazla 

bilinçlendirme faaliyetinin gerçekleştirilmesi gerektiği değerlendirilmektedir. Sonuç olarak, bu çalışma, katılımcıların genel olarak iklim 

değişikliği konusundaki bilinç düzeyinin yüksek olduğunu ancak mevcut çabaların etkinliği, teknolojik dezavantajlar ve iklim eylemleri 

konusunda bir fikir birliğinin oluşmadığını göstermektedir.

Prof. Dr. Burcu Özsoy

Yapay Zeka Politikaları Derneği (AIPA) Başkan Yardımcısı

TÜBİTAK MAM Başkanı
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Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

Yönetici Özeti

Günümüz dünyasında, iklim değişikliği giderek artan bir endişe kaynağı haline gelmiştir. Atmosferdeki sera gazlarının artışı, deniz 

seviyelerindeki yükselme, sıcaklık değişiklikleri ve ekosistemlerdeki dengesizlikler, gezegenimizin karşı karşıya olduğu büyük bir tehdidi 

göstermektedir. Sanayi devriminin başlamasıyla birlikte doğal yollardan çıkıp insan edinimi sayesinde iklim krizinin arttığını 

raporumuzda yer yer görmekteyiz. Bugün insanlık büyük bir tehdit altındayken artan endişelerden ötürü hükümet üzerindeki 

baskıda artmaktadır. Ancak genel halk algısı, çevre politikalarının sıklıkla basit uygulamalarla sınırlı olduğu, eğitimsizlik ve yenilikçi 

teknolojilere yeterince odaklanılmadığı yönündedir. Bugün ise hala 1970’lerden kalma geri dönüşüm kutularıyla karşılaşmaktayız.

Bunun yerine akıllı şehir projeleri, nesnelerin interneti (IoT) ve çevresel veri analitiği gibi teknolojik ilerlemelerin iklim değişikliğiyle 

mücadelede nasıl kullanılabileceği üzerinde durulursa hem iklim değişikliği üzerinde etkisini azaltıp aynı zamanda ekonomik ve

sosyal faydalar sağlayabilir. Yeni iş alanları yaratabilir, enerji maliyetlerini azaltabilir, sağlık problemlerinin önüne geçebilir ve daha

güvenli bir dünya yaratılmasına yardımcı olabilir...

Araştırma raporumuzda da gördüğümüz üzere geleceğe yönelik çevresel inovasyonun gerekliliği vurgulanmış ve birçok AR-GE 

projesi de ortaya çıkmıştır. Sanayi sektöründe sıkça önümüze çıkan daha sürdürülebilir enerji kaynaklarına yatırım yapmak, karbon

emisyonlarını azaltmak ve yenilenebilir enerji kaynaklarını kullanmak gibi adımlar, iklim krizini yavaşlatmaya yardımcı olabilirken

bunun yanı sıra, ormanların korunması ve restorasyonu, tarım ve hayvancılık yöntemlerinin iyileştirilmesi veya akıllı tarım uygulamaları,

çevre dostu akıllı ulaşım, teknolojik geri dönüşüm kutuları gibi seçeneklerinin teşvik edilmesi de önemli inovasyon adımlardan 

bazılarıdır.
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İklim krizine müdahale etmek sadece çevre için değil, aynı zamanda ekonomik ve sosyal faydalar sağlayabilir.

Bu sene Dubai’de düzenlenen BM İklim Değişikliği Konferansı'nda (COP)-28’ de 67 ülke arasında en yüksek notunu yenilenebilir 

enerji bölümünden alarak iklim politikalarında ise en son sıraya yerleşti. Sonuç olarak, çevre politikalarının daha etkili bir şekilde 

benimsenmesi ve teknolojik gelişmelerin bu alanda nasıl kullanılabileceği konusunda sadece hükümetten değil, hepimiz taşın

altına elimizi sokmak zorundayız. Gelecek ve geleceğimiz için...

Araştırmamızda net şekilde göründüğü üzere iklim değişikliği ve ulaşım konuları arasında bir çok kesişim bulunmaktadır. iklim

değişikliği ve ulaştırma sektörü arasındaki bağlantı karmaşık bir konudur. Ulaştırma, fosil yakıtların yoğun bir şekilde kullanıldığı bir

sektördür, bu da sera gazlarının atmosfere salınımına neden olur. Bu emisyonlar, iklim değişikliğini tetikleyen

faktörlerden biridir. Bu nedenle, ulaştırma sektörünün sürdürülebilirliğini artırmak, iklim değişikliği ile mücadelede önemli bir

rol oynayabilir. Elektrikli araçlar, toplu taşıma ve enerji verimliliği gibi çözümler, bu bağlamda olumlu etkiler sağlayabilir.



Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler AlgısıAraştırması

Yönetici Özeti

İklim teknolojileri ve ulaştırma teknolojileri arasındaki bağlantı, iklim değişikliğiyle mücadelede ve sürdürülebilir bir ulaştırma sistemine

geçişte kilit bir rol oynar. Elektrikli araçlar, sıfır emisyonlu taşıma çözümleri sunarak fosil yakıtların kullanımını azaltır. Ayrıca, akıllı ulaşım

sistemleri ve lojistikte kullanılan yenilikçi teknolojiler, trafik verimliliğini artırarak enerji tüketimini optimize edebilir. Yenilenebilir enerji

kaynaklarının kullanımıyla şarj altyapısı ve ulaşımın enerji kaynakları daha sürdürülebilir hale getirilebilir. İklim ve ulaştırma teknolojileri,

birlikte kullanıldığında çevresel etkileri azaltma potansiyeline sahiptir.

Ulaşım sektörü, enerji yoğunluğu ve fosil yakıt kullanımı nedeniyle atmosferik emisyonların büyük bir kaynağıdır. Bu bağlamda, iklim 

teknolojileri, özellikle ulaşım sektöründe kullanıldığında, karbon ayak izini azaltma ve çevresel etkileri minimize etme potansiyeline sahiptir. 

Elektrikli araçlar, akıllı ulaşım sistemleri, enerji verimli taşıma araçları gibi çözümler, iklim değişikliğiyle mücadelede etkili bir rol oynar. Bu 

nedenle, araştırmadan da görüldüğü üzere iklim teknolojileri ve ulaşım teknolojileri arasındaki bağlantı güçlü bir şekilde vurgulanır.

Muzaffer Can Atak

Yapay Zeka Politikaları Derneği (AIPA) Yönetim Kurulu Üyesi

Selin Duru

Yapay Zeka Politikaları Derneği (AIPA) 2. Dönem Yönetim Kurulu Üyesi
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Amaç Yöntem

Örneklem Takvim

İklim ve iklim değişikliği kavramlarının

toplum üzerindeki algısını ve teknolojinin 

iklim değişikliğini önlemede nasıl 

konumlandırılabileceğini araştırmak ve 

analiz etmek.

Araştırma kapsamında:

İstanbul’da 298 kişi,

Ankara’da 152 kişi,

İzmir’de 150 kişi olmak üzere 

topla 600 kişi ile görüşülmüştür.

Kantitatif Veri Toplama Tekniği

CAWI (Bilgisayar Destekli WEB

Anketi)

.

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

Metodoloji Özet

Saha Süreci

Ocak 2024

16

Veri Kontrol

Şubat 2024

Analiz ve Raporlama

Mart 2024



Baz 600

SES (%)

Cinsiyet Dağılımı (%) Yaş (%)

İl (%)

Metodoloji Özet

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

50,0 50,0

Kadın Erkek

20,0
27,0 27,0 26,0

18-25 25-34 35-44 45-50

24,1
35,1

25,4

15,3

A B C1 C2D

49,7

25,3 25,0

İstanbul Ankara İzmir

17



İklim Bilgisi (%)

• İklimin ne olduğu konusunda ne kadar bilgilisiniz?
• İklim sizce nedir?

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

15,3 56,7 23,3 4,0
0,7

Bilgi sahibiyim

Bilgi sahibi değilim

Çok fazla bilgi sahibiyim

Ne bilgi sahibiyim, ne bilgi sahibi değilim 

Hiç bilgi sahibi değilim

19,6

5,5

2,4

2,4

2,1

1,4

Hava olayları, hava değişimi 23,8

Mevsim değişikliği 9,4

Doğa olayları/ Doğal koşullar ve Dünyanın Dengesi 2,7

4 mevsimdir/İklim mevsimler ve mevsimlerin etkileri 2,4

Bölgeye göre değişiklik gosteren hava koşulları 1,7

Geniş bir bölgede yıllar boyu değişmeyen ortalama hava koşulları

Belirli bir bölgede uzun süreli hava olayları/ Bölgelerin mevsimsel 

olarak gösterdiği doğal durumlar

Bulunduğumuz yerin sıcaklığı, nemi, havası, bitki örtüsü

Hava olaylarının yeryüzünün herhangi bir yerinde ortaklaşa olarak 

gerçekleştirdikleri etkilerin uzun yılların ortalamasına dayanması

Bir yerde uzun bir süre gözlemlenen sıcaklık, nem, hava basıncı, 

rüzgar, yağış gibi metolojik olayların ortalaması

Yaşamak, yaşamın ana nedeni

İklim Tanımı

Baz 572

Baz 600

Çok Fazla Bilgi
Sahibiyim

Bilgi Sahibiyim

Ne Bilgi 

Sahibiyim, Ne 

Değilim

Bilgi Sahibi
Değilim

Hiç Bilgi Sahibi
Değilim

18-24 17,4 19,4 21,4 25,0 50,0

25-34 23,9 25,9 31,4 33,3 -

35-44 34,8 28,2 20,0 25,0 -

45-50 23,9 26,5 27,1 16,7 50,0

Kadın 43,5 52,9 48,6 50,0 -

Erkek 56,5 47,1 51,4 50,0 100,0

A 37,0 26,0 14,3 8,3 -

B 32,6 38,5 25,7 41,7 100,0

C1 21,7 24,3 28,6 41,7 -

C2D 8,7 11,3 31,5 8,3 -

Katılımcıların %72.0’si iklimin ne olduğu konusunda bilgili olduğunu belirtiyor.
En çok yapılan doğru tanımlama %19.6 ile «Geniş bir bölgede yıllar boyu değişmeyen
ortalama hava koşulları»dır.

İklim konusunda bilgili olduğunu söyleyenlerin %32.1’i doğru tanımını yapmıştır.

%32,1

18

PDT 
72.0



• İklimin değişikliğine neden olan konular hakkında ne kadar bilgilisiniz?
• Sizce iklim değişikliğine neden olan konular hangileridir?

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

51,3 30,3 6,30,7
PDT

62.6 11,3

Çok fazla bilgi sahibiyim

Ne bilgi sahibiyim, ne bilgi sahibi değilim 

Hiç bilgi sahibi değilim

Bilgi sahibiyim

Bilgi sahibi değilim

İklim Değişikliği Nedenleriİklim Değişikliği Nedenleri Bilgisi (%)

11,9

8,9

8,0

7,2

6,9

19

Kimyasal maddeler gazlar 5,8

Ozon tabakasının delinmesi 5,2

Hava kirliliği 5,0

Karbondioksit salınımı 5,0

Fosil yakıtlar 4,8

Fabrikalar sanayi faaliyetler 4,3

Egzos gazı araba kullanımı 3,7

Atıklar 2,4

Doğal afetler 2,4

Buzulların erimesi 2,2

Çarpık kentleşme , kentleşmenin çoğalması 2,2

Bilinçsiz tüketim 1,9

Kontrolsüz su kullanımı 1,5

Kuraklık 1,5

Hava olayları 1,3

Parfümler 1,1

İnsanların vermiş olduğu zararlar

Küresel ısınma

Sera gazları 

Ağaçların ormanların yok edilmesi

Çevre kirliliği

Baz 571

Çok Fazla Bilgi
Sahibiyim

Bilgi Sahibiyim
Ne Bilgi Sahibiyim,

Ne Değilim
Bilgi Sahibi

Değilim

Hiç Bilgi Sahibi 

Değilim

18-24 14,7 19,5 20,9 26,3 50,0

25-34 23,5 26,0 30,8 26,3 -

35-44 41,2 27,3 24,2 15,8 -

45-50 20,6 27,3 24,2 31,6 50,0

Kadın 44,1 51,9 50,5 42,1 50,0

Erkek 55,9 48,1 49,5 57,9 50,0

A 47,1 24,7 17,8 10,5 -

B 29,4 37,0 33,3 42,1 -

C1 14,7 26,6 27,8 21,1 50,0

C2D 8,8 11,7 21,1 26,3 50,0

Baz 600

Katılımcıların %62.6’sı iklim değişikliği nedenleri hakkında bilgili olduğunu belirtiyor.

İklim değişikliği nedeni olarak %11.9 ile en çok insanların vermiş olduğu zararlar belirtilmiştir.



Teknolojinin Hizmet Etmesi (%)

• Sizce teknoloji iklim değişikliğinin sebeplerini ve etkilerini azaltılmak/önlenmek için hizmet edebilir mi?
• Sizce teknoloji iklim değişikliğinin sebeplerini ve etkilerini azaltılmak/önlenmek için nasıl hizmet edebilir?
• Peki teknolojinin bu amaçla kullanılmasının herhangi bir dezavantajı olabilir mi?
• Sizce nasıl bir dezavantajı olabilir?

Baz 600

Toplumdaİklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

85,7

14,3

Evet Hayır

10,0

5,7

4,3

4,3

3,6

3,6

3,6

2,9

2,9

2,9

2,9

2,9

2,1

2,1

2,1

2,1

2,1

2,1

Her zaman artılarının yanında
eksileri de var

Daha fazla enerji tüketimi 

Ekolojik dengeyi bozabilir, doğanın

dengesi bozulur
Teknoloji doğru kullanılmadığında 
etkileri azaltmak yerine artırabilir

Teknolojik atıklar

Çevre kirliliği

Hava olaylarını etkiler

Teknoloji kullandıkça CO2 miktarı artar

Daha fazla radyasyon

İnsan gücüne ihtiyacın azalması 

Bilinçsiz kişiler tarafından suistimal

edilebilir

İklim değişir

Yanlış kullanımla, faydadan fazla zarar
verebilir

Sera gazı artabilir

Sağlığa zarar

Doğaya fazladan ısı yaymak

İnsanları tembelleştirmek

Tarımda verimliliğin azalması

Etkileri Azaltmak İçin Teknoloji 
Kullanmanın Dezavantajları

6,3

6,3

5,9

3,5

3,5

3,1

3,1

3,1

2,8

2,8

2,4

2,1

Teknolojik ürünler kullanılarak değişikliğe neden 

olan etmenleri ortadan kaldırmak

Elektrikli araçlar

Temiz ve yenilenebilir enerji kaynaklarının 

arttırılması

Geri dönüşüm

Yapay zeka

Karbon gazı kullanım alanının azaltılması

Tasarruf, enerji tasarrufu

Çevre kirliliğini önlemek

Zararlı gazların filtrelenmesi için kullanılabilecek
filtreler

Sera gazı etkilerini azaltma

Araştırma yaparak

Güneş enerjisiden, güneş panellerinden
faydalanmak

Etkileri Azaltmak İçin Teknolojinin Nasıl 
Hizmet Edebileceği

İnsanları bilinçlendirmeye yönelik çalışmalar 8,0

Baz 514

Baz 514

Evet

18-24 20,6

25-34 26,8

35-44 27,6

45-50 24,9

Etkileri Azaltmak İçin Teknoloji 
Kullanmanın Dezavantajlarının 

Olması (%)

51,448,6

Evet Hayır

Evet

Kadın 51,0

Erkek 49,0

A 27,3

B 36,7

C1 22,3

C2D 13,6

20

Teknolojinin Hizmet Etmesi (%)

Katılımcıların %85.7’si teknolojinin iklim değişikliğini önlemeye etkisi olacağını belirtiyor. 

Etkisi olabileceğine inanan 514 kişinin %51.4’ü kullanılan teknolojinin dezavantajı da

Olabileceğini belirtiyor. En çok belirtilen dezavantaj %10.0 ile Her zaman artılarının yanında 
eksileri de var belirtilmiştir.

Teknolojinin %8.0 ile en çok insanları bilinçlendirmeye yönelik çalışmalar ile iklim değişikliği 
önlemeye etki edebileceği belirtilmiştir.



• İklim değişikliğinin etkilerini biliyor musunuz?
• İklim değişikliği etkilerini azaltmak için aşağıdaki teknolojilerden hangilerini daha önce duydunuz?
• İklim değişikliği etkilerini azaltmak için kullanılan teknolojilerin aşağıdaki konuları kapsadığını biliyor musunuz?

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

62,7

62,7

57,7

49,3

48,3

45,7

42,3

38,0

İklim Eğitimi ve Farkındalık

Sürdürülebilir Şehir 

Planlaması ve Akıllı Şehirler

Biyoenerji ve Biyoyakıtlar

İklim Uyum Teknolojileri

İklim Politikası ve Yönetişimi

İklim Finansmanı ve Yeşil 

Yatırım

İklim Veri Analitiği ve İklim

Modelleme

Uzaktan Algılama ve Yer 

Gözlemi

Baz 600

İklim Teknolojilerinin Kapsadığı Konu 
Bilinirliği (%)

81,0

80,3

62,3

56,0

49,0

47,3

41,3

38,7

33,3

32,3

28,3

25,3

23,7

Elektrikli Araçlar

Yenilenebilir Enerji 

Teknolojileri

Sürdürülebilir

Malzemeler

Atıktan Enerjiye

Enerji Verimliliği 

Çözümleri

İklim-Akıllı Tarım

Su Yönetimi Teknolojileri

Yeşil Bina Teknolojileri

Karbon Yakalama ve 

Depolama (CCS)

İklim Bilgi Sistemleri

Akıllı Şebekeler

Gelişmiş Orman 

Yönetimi

Döngüsel Ekonomi 

Çözümleri

İklim Teknolojileri Bilinirliği (%)

93,7

21

92,7

90,3

79,7

77,7

Aşırı hava olayları

Yükselen küresel sıcaklıklar

İnsan sağlığına etkileri

Biyoçeşitlilik üzerindeki etkiler

Sera gazı emisyonları

İklim Değişikliğinin Etkileri Bilinirliği (%)

İklim değişikliği etkilerinde en çok aşırı hava olayları, yükselen küresel sıcaklıklar ve insan 

sağlığına etkileri yüksek oranda bilinmektedir.

İklim teknolojilerinde ise en çok %81.0 ile elektrik araçlar, %80.3 ile yenilenebilir enerji 

teknolojileri belirtilmiştir.

İklim teknolojilerinin kapsadığı konuların bilinirliği incelendiğinde %62.7 ile iklim eğitimi ve 

farkındalık ve sürdürülebilir şehir planlaması ve akıllı şehirler en çok bilinen konulardır.



• Peki sizce bu teknolojilerin sağladığı fayda nedir?

Baz 486

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

19,6

17,6

10,2

9,8

7,5

2,7

2,0

Yakıt tüketimini azaltması 3,5

Tesla, Togg Araba 3,1

Tasarruf / Enerji tasarrufu 3,1

Hava kirliliğinin azalması

Karbon salınımını azaltır

Fosil yakıt tüketimi
azaltmak

Egzos gazlarını önler

Çevrenin daha temiz 

olması

Olumlu etki

Sera gazlarını azaltır

Elektrikli Araç

17,5

11,1

7,5

6,3

4,4

3,6

2,0

2,0

2,0

Çevrenin daha temiz olması 4,8

Hava kirliliğinin azalması 4,8

Olumlu etki 4,0

Geri dönüşüm 

Doğayla uyumlu, doğayı

korumak

Doğal içerikli olması 2,0

Sera gazlarını azaltır 2,0

Enerji üretimi, rüzgar, güneş 

vb.'den enerji üretimi

Yenilenebilir olması, enerjiyi
yenileme

Tasarruf / Enerji tasarrufu

Fosil yakıt tüketimi azaltmak

Karbon salınımını azaltır

Atık azaltımı

Sürdürülebilir olması

Yenilebilir Enerji

21,8

7,6

2,5

2,0

Tasarruf / Enerji tasarrufu 5,1

Çevrenin daha temiz olması 4,6

İsrafın önlenmesi 3,6

Çok kullanımlık maddeleri kullanmak 3,0

Enerji verimliliğini arttırma 3,0

Olumlu etki 3,0

Devamlılığı olan ürünler 2,5

Malzemeleri tekrar… 2,0

Çevre dostu ürünler 2,0

Sürdürülebilir olması 2,0

Yenilenebilir olması, enerjiyi yenileme 2,0

Geri dönüşüm

Atık azaltımı

Yer altı kaynakları tükenmez

Kirliliğin azaltılması

Sürdürülebilir Malzeme

31,1

22

17,8

5,0

2,8

1,7

1,7

1,7

Tasarruf / Enerji tasarrufu 5,6

Sera gazlarını azaltır 2,2

Karbon salınımını azaltır 2,2

Atıktan enerji elde etme

Geri dönüşüm

Çevrenin daha temiz 

olması

Yer altı kaynakları 

tükenmez

Enerji üretimi, rüzgar

güneş vb.'den enerji…

Hava kirliliğinin azalması

Olumlu etki

Atıktan Enerji

Baz 482 Baz 374 Baz 336

Teknolojilerin sağladığı fayda incelendiğinde; elektrikli araçlar en çok hava kirliliğini ve karbon salınımını azaltması, 

yenilebilir enerji en çok enerji üretimi, rüzgar, güneş vb.'den enerji üretimi ve yenilenebilir olması, enerjiyi yenileme, 

Sürdürülebilir malzeme için geri dönüşüm ve atık azaltımı,

Atıktan enerji için atıktan enerji elde etme ve gerçi dönüşüm öne çıkmıştır.



• Siz iklim değişikliğini önlemek/azaltmak için neler yapıyorsunuz?
• İklim değişikliğine ayak uydurmak, bu değişiklikle başa çıkabilmek için aşağıdaki uyum önlemlerini biliyor musunuz?

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

25,7

18,3

17,3

16,3

11,7

9,7

8,3

7,0

6,0

5,0

4,0

3,7

3,3

3,3

3,0

Enerji Tasarrufu 

Otomobil yerine toplu

araç kullanıyorum

Su tasarrufu, suyu dikkatli kullanmak

Çöpleri ayrıştırıyorum, atık kutularına 

atıyorum

Geri dönüşüm, geri dönüşümü olan 

maddeler alıyorum

İsrafı önleme

Parfüm, deodorantı azalttım 

Çevreye doğaya zarar veren ürünlerden

kullanmıyorum

Plastik kullanmamaya çalışıyoruz

Çevreyi kirletmiyorum

Karbon ayak izini takip ediyorum, karbon
izini azaltıyorum

Doğayı korumak

Etrafımdaki kişileri bilinçlendirme uyarma

Elektrikli araç kullanımı

Sigara içmiyorum

88,3

74,0

46,7

38,3

23,3

15,7

Enerji Tasarrufu

Atığın Azaltılması

Yeşil Ulaşım

Yenilenebilir Enerji 

Benimseme

İklim Araştırması ve 

Yeniliği

İklim Savunuculuğu ve
Aktivizm

56,7

23

56,0

50,7

Aşırı hava olayları için 

erken uyarı sistemleri

Su yönetimi stratejileri

Dayanıklı altyapı inşası

Uyum Önlemleri Bilinirliği (%)
Bireysel Önlemler

Bilmiyorum: %3.7

Baz 600

Katılımcıların bireysel olarak %83.3 ile enerji tasarrufu ve %74.0 ile atığın azaltılması ile iklim değişikliğini 

önlemeye destek oldukları görülmüştür.

İklim değişikliği ile başa çıkabilmek için uyum önlemlerinden en çok aşırı hava olayları için erken 

uyarı sistemleri ve su yönetimi stratejileri bilinmektedir.



• Sanayi/üretim ve taşımacılık (gemi, kamyon vb.) gibi sektörlerin iklim değişikliğine
negatif yönde ne kadar etkisi olduğunu düşünüyorsunuz?

• Nasıl bir etkisi olduğu düşünüyorsunuz?

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

34,3 33,0 21,3 8,1 3,3

Oldukça Etkili Etkili Ne Etkili, Ne Etkili Değil Etkili Değil Kesinlikle Etkili Değil

Sektörün Etkisi

17,2

24

16,6

8,6

8,3

7,6

6,3

4,0

3,6

3,3

2,6

Atıklar 3,3

Havayı kirletiyor

Gaz salımı çok fazla yapiyor, 

karbon salınımı/ Sera gaz etkisi

Çevreyi kirletiyor

Suyu, denizi kirletiyor

Fosil yakıt kullanımı

Egzos dumanı

Enerji tüketimini arttırıyor

Çıkan gazlar doğaya oldukça 

zararlı

Zararlı, olumsuz

Olumlu etkisi olur

Sanayi/Üretim ve Taşımacılık Sektörlerinin İklim Değişikliğine
Negatif Etkisi (%)

Baz 600

Baz 532

Oldukça Etkili Etkili
Ne Etkili, Ne
Etkili Değil

Etkili Değil
Kesinlikle Etkili

Değil

18-24 23,3 21,2 7,8 29,2 30,0

25-34 22,3 25,3 31,3 37,5 40,0

35-44 28,2 25,3 31,3 20,8 20,0

45-50 26,2 28,3 29,7 12,5 10,0

Kadın 55,3 47,5 50 41,7 40,0

Erkek 44,7 52,5 50 58,3 60,0

A 27,2 28,6 17,2 12,5 20,0

B 35,9 35,7 32,8 37,5 30,0

C1 22,3 23,5 32,8 33,3 10,0

C2D 14,6 12,3 17,2 16,7 40,0

Sanayi/üretim ve taşımacılık gibi sektörlerin iklim değişikliğine negatif etkisi olduğunu düşünme oranı %67.3’dür.
Böyle düşünen 532 kişi etki olarak %17.2 ile havayı kirletmesi, %16.6 ile gaz salımını çok yapmasını belirtmiştir.

PDT 
67.3



• Sanayi sektörü bu etkiyi azaltmak için sizce ne yapmalı?
• Sanayi sektöründe iklim değişikliğinin etkilerini en aza indirmek için kullanılan iklim 

teknolojilerini biliyor musunuz?

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

Sanayi Sektörünün İklim 
Değişikliğine Negatif Etkisini 

Azaltma Yolları (%)

18,9

10,4

6,4

6,4

4,6

3,7

3,7

3,4

3,0

2,7

2,4

Filtre kullanılmalı

Yenilenebilir enerji kaynaklarını 

kullanmalı

Elektrikli araçlar üretilmeli, 

kullanım çoğaltılmalı

Atıklar doğaya karıştırılmamalı

Geri dönüşüm yapılmalı

Önlemler almalı

Çevre kirletilmemeli temiz 

tutulmalı

Yeşil enerji kullanılmalı

Enerji tasarrufu

Teknoloji geliştirilmeli

Atıkları azaltması

Enerji Verimliliği 

Çözümleri

Etkiyi Azaltmak İçin Kullanılan 
İklim Teknolojileri Bilinirliği (%)

74,3

25

52,7

43,0

37,7

Yenilenebilir Enerji 

Sistemleri

Karbon Yakalama ve 

Depolama (CCS)

Döngüsel Ekonomi 

Uygulamaları

Baz 532 Baz 600

Sektörün negatif etkiyi azaltmak için filtre ve yenilenebilir enerji kaynaklarının kullanılmasına inanılmaktadır.
Etkiyi azaltmak için kullanılan iklim teknolojilerinden en çok bilineni %74.3 ile yenilenebilir enerji sistemleridir.



• Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı’nın iklim değişikliğini önlemede ne kadar etkin rol
aldığını düşünüyorsunuz?

• Neden bakanlığın etkin olmadığını düşünüyorsunuz?

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

Etkin Olmama Nedenleri

38,3

6,5

6,5

4,7

2,8

2,8

1,9

1,9

1,9

1,9

Eylemleri yetersiz 3,7

Bir şey yaptıkları yok

Hiç bir bilgi verilmiyor özellikle TV'de reklamlar 

verilmeli, bilinçlendirme yapılmıyor

Denetim yok

Yeterli bilgiye sahip değiller

Etkin, etkili değiller

Orman yangınlarını bile önemli ölçüde

halledemedik

Yaptırımlar, caydırıcı cezaların 

uygulanmaması

İlgili değiller

Çevrecilik yerine, şehircilik kısmını kendilerine 

öncelik alıyorlar

Yeşil alanların imara açması

3,3 18,3 43,0

Oldukça Etkin Etkin Ne Etkin, Ne Etkin Değil

22,0 13,3

Etkin Değil Kesinlikle Etkin Değil

Bakanlığın İklim Değişikliğini Önlemede Etkin Olması (%)

Baz 600

Baz 212

Oldukça Etkin Etkin
Ne Etkin, Ne
Etkin Değil

Etkin Değil
Kesinlikle Etkin

Değil

18-24 10,0 18,0 19,0 24,0 20,0

25-34 20,0 35,0 30,0 18,0 25,0

35-44 20,0 29,0 26,0 24,0 33,0

45-50 50,0 18,0 25,0 33,0 23,0

Kadın 50,0 51,0 48,0 49,0 58,0

Erkek 50,0 49,0 52,0 52,0 43,0

A 30,0 15,0 23,0 27,0 35,0

B 20,0 49,0 31,0 38,0 30,0

C1 40,0 24,0 26,0 27,0 20,0

C2D 10,0 12,7 21,3 7,5 15,0

Şehir ve çevrecilik bakanlığı iklim değişikliğini önlemede %21.6 oranında etkili bulunmaktadır. 

Etkin olmama düşüncesinin en büyük nedeni %38.3 ile bakanlığın bir şey yapmadığı algısıdır.

PDT 
21,6
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• İklim değişikliği konusunda Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı’nın ne yapması gerektiğini 
düşünüyorsunuz?

• Bakanlığın bu konuda gerçekleştirdiği hangi çalışmaları biliyorsunuz?

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

Bilinen Gerçekleştirdiği 

Çalışmalar

5,4

3,9

3,9

2,7

2,1

1,8

1,8

1,8

1,2

1,2

1,2

Geri dönüşüm / Çöp ayrıştırma, 

geri dönüşüm kutuları

Yenilebilir enerji, enerji

Sıfır atık

Çevreyi yeşillendirme, 

ağaçlandırma

Alışveriş poşet ücreti

Atık yönetimi

Elektrikli araba

Güneş enerjisi, güneş panelleri

Denetleme

Yeşil enerji kullanımı arttırma

Çok az olduğunu düşünüyorum

Bakanlıktan Beklentiler

17,5

9,3

7,0

6,7

6,1

3,5

3,5

3,2

2,0

1,7

1,5

1,5

1,5

1,2

1,2

Halkı bilinçlendirmeli, daha çok 

eğitim bilgilendirme yapmalı

Daha fazla önem verilmeli,

daha fazla çalışılmalı, daha aktif olunmalı

Yaptırımlar cezalar kanunlar uygulanmalı

Yeşil alanları korumalı, ağaçlandırma

Daha fazla denetim

Su, enerji kullanımı 

kısıtlaması, tasarruf

Önlemler almalı 

Geri dönüştürme

sistemlerini yaygınlaştırması

Çevre kirliliği azaltılmalı

Yenilenebilir enerjinin

kullanım alanlarının arttırılması

Teşvik edici uygulamaları 

devreye sokmalı

Uluslararası örgütlerle aynı 

politikada uyumlu çalışması

Daha fazla reklam

Doğayı korumalı

Elektrikli araç alınabilmesi için vergiler ve 

fiyatlar düşürülmeli, elektrikli araçlar çoğalmalı Baz 600

İklim değişikliği konusunda bakanlıktan %17.5 ile halkı bilinçlendirmesi, daha çok eğitim ve bilgilendirme
Yapması beklenmektedir.
Bakanlığın iklim konusundaki çalışmalarından en çok bilineni geri dönüşümdür.
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• Türkiye’nin iklim değişikliğini önlemede ne kadar etkin rol aldığını düşünüyorsunuz?
• Neden Türkiye’nin etkin olmadığını düşünüyorsunuz?

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

Etkin Olmama Nedenleri

24,1

21,3

11,1

6,5

6,5

2,8

2,8

2,8

2,8

1,9

1,9

Yapılan hiçbir faaliyet yok,

yeterli önlemler alınmıyor

Bilinçsiz bir toplum

Hükümet bu konuyla ilgili bir

atakta bulunmuyor

Denetimler yetersiz

Bizim bununla ilgili kanunlarımiz 

eksik teşviğimiz yok

Ağaçlandırma az

Atık madde çok

Tasarruf etmiyoruz

Geri dönüşüm sistemleri yeterli 

değil

Çok fazla yapılaşma var

Çevre kirliliği çok

4,0 17,7 42,3 24,7 11,3

Oldukça Etkin Etkin Ne Etkin, Ne Etkin Değil Etkin Değil Kesinlikle Etkin Değil

Türkiye’nin İklim Değişikliğini Önlemede Etkin Olması (%)

Baz 600

Baz 216

Oldukça Etkin Etkin
Ne Etkin, Ne
Etkin Değil

Etkin Değil
Kesinlikle Etkin

Değil

18-24 - 11,0 23,0 24,0 21,0

25-34 33,0 40,0 28,0 20,0 18,0

35-44 25,0 30,0 27,0 26,0 27,0

45-50 42,0 19,0 23,0 30,0 35,0

Kadın 50,0 49,0 43,0 60,0 56,0

Erkek 50,0 51,0 57,0 41,0 44,0

A 8,3 19,0 21,0 31,0 32,0

B 42,0 47,0 31,0 37,0 27,0

C1 42,0 21,0 31,0 19,0 21,0

C2D 8,3 13,2 16,8 13,6 21,0

Türkiye iklim değişikliğini önlemede %21.7 oranında etkili bulunmaktadır.
Etkin olmama düşüncesinin en büyük nedenleri %24.1 ile yapılan bir faaliyet olmaması, yeterli önlemlerin 

alınmaması ve %21.3 ile toplumun iklim konusunda bilinçsiz olması gösterilmiştir.

PDT 
21.7
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• İklim değişikliği konusunda Türkiye’nin ne yapması gerektiğini düşünüyorsunuz?
• Türkiye’nin bu konuda gerçekleştirdiği hangi çalışmaları biliyorsunuz?

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

Türkiye’den Beklentiler

19,0

15,0

10,7

9,0

7,7

6,7

6,3

4,0

3,7

2,0

Çevreyi kirletmemeli 2,0

İnsanların bilinçlendirilmesi,

bilgilendirilmesi

Daha çok çalışma yapmalı ve 

önlemler almalı

Yenilenebilir enerji kaynaklarının 

kullanımını artırmaya yönelik 

çalışmalar

Yeşil alanları koruyup artırmalı, 

ağaçlar kesilmemeli, ormanları 

çoğaltmalı

Kanunlar çıkartılmalı katı kurallar 

konulmalı

Tasarruf, israf önlenmeli ( su , enerji )

Denetim, denetleme

Elektrikli araç tesvik edilmeli, 

çoğaltılmalı

Her şeyi geri dönüştürmeli

Yaptığı yatırımlara devam etmesini 

yeterli buluyorum, tüm çabayı

göstermiştir

Bilinen Gerçekleştirdiği 
Çalışmalar

10,3

6,0

6,0

5,7

4,0

3,7

3,7

2,3

2,0

45,7

Yenilenebilir enerji

Atıkların geri dönüşümü

Elektrikli araç üretimi

Rüzgar, güneş panelleri

Karbon ayak izi

Çalışması yok

Sıfır atık

Ağaçlandırma

Su kaynaklarının verimli kullanılması

Bilmiyorum

Baz 600

İklim değişikliği konusunda Türkiye’den %19.0 ile insanları bilinçlendirmesi, bilgilendirmesi ve %15.0 ile
daha çok çalışma yapması ve önlemler alması beklenmektedir.
Türkiye’nin iklim konusundaki çalışmalarından en çok bilineni yenilenebilir enerjidir.
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• Bakanlıklar iklim değişikliğinin etkilerini en aza indirmek için kritik bir rol oynarlar. Bu amaçla iklim teknolojilerini hangi şekillerde kullandıklarını biliyor musunuz?
• Benzer şekilde yerel yönetimler de operasyonlarına ve şehir planlamasına iklim teknolojilerini entegre etmektedirler. Belediyelerin ne şekilde entegre ettiklerini biliyor musunuz?
• Üniversite ve araştırma merkezleri de iklim teknolojisi araştırma, geliştirme ve eğitiminde ön saflarda yer alırlar. Gerçekleştirdikleri çalışmalar biliyor musunuz?

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

Üniversite ve Araştırma Merkezleri – 
Gerçekleştirilen Çalışmaların Bilinirliği (%)

Bakanlık –
İklim Değişikliği Etkilerini Azaltmak İçin 
Kullanılan İklim Teknolojileri Bilinirliği (%)

42,7

41,3

37,3

İklim Politikası ve 

Yönetmeliği

Temiz Enerji Altyapısı

Finansman ve Teşvikler

Yerel yönetimler –
İklim Teknolojilerini Entegre Etme 

Şekli Bilinirliği (%)

60,0

55,7

38,7

Atık Yönetimi

Toplu Taşıma ve Şehir 

Planlaması

Yeşil Bina Standartları

59,0

54,7

52,3

Eğitim ve Öğretim

İklim Araştırması

Teknoloji Geliştirme

Baz 600
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• Yeşil dönüşümün ne olduğu konusunda ne kadar bilgilisiniz?
• Yeşil dönüşüm sizce nedir?
• Yeşil dönüşümün temel unsurları ve özelliklerini biliyor musunuz?

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

21,9

12,0

12,0

10,4

9,4

6,3

6,3

4,2

3,1

2,6

1,6

1,6

1,6

Ağaç dikimi, ağaçlandırma, daha fazla yeşil

alan

Yenilenebilir enerji kullanımı

Geri dönüşüm, üretilen ürünlerin tekrar

dönüştürülmesi

Yenilikçi teknolojilerin kullanılması, verimlilik ve 

sürdürülebilir üretim

Atık azaltma

Doğayı kirletmemek

Su kaynaklarının korunması

Sürdürülebilir yönetim

Yenilikçi teknolojilerin benimsenmesi

Doğayı koruyan ürünler kullanmak, 

doğada çözünebilir hammaddeler

Atık çöplerin geri dönüşümle gübreleştirilmesi

Doğal kaynakları korumak

Betonlaşmanın azalması

Temel Unsur ve Özellik Bilgisi (%)

70,3

64,0

62,3

60,7

59,7

51,0

45,3

42,3

41,7

39,7

Atık Azaltma ve Geri 

Dönüşüm

Yenilenebilir Enerji 

Benimseme

Doğal Kaynakların

Korunması

Sürdürülebilir Tarım ve 

Gıda Sistemleri

Enerji Verimliliğinin 

İyileştirilmesi

Yeşil Altyapı ve Şehir

Planlaması

Ekonomilerin

Karbonsuzlaştırılması

İklim Finansmanı ve Yeşil 

Yatırım

İklim Politikası ve Yönetişimi

İnovasyon ve Yeşil

Teknolojiler

Yeşil Dönüşüm Bilgisi (%)

17,7 43,0 23,0 13,0
PDT 

3,3

Çok Fazla Bilgi Sahibiyim

Bilgi Sahibiyim

Ne Bilgi Sahibiyim, Ne Değilim 

Bilgi Sahibi Değilim

Hiç Bilgi Sahibi Değilim

Yeşil Dönüşüm 
Tanımı
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Baz 600

Baz 384 Baz 600

Çok Fazla 

Bilgi 

Sahibiyim

Bilgi 

Sahibiyim

Ne Bilgi 

Sahibiyim, 

Ne Değilim

Bilgi 

Sahibi 

Değilim

Hiç Bilgi 

Sahibi 

Değilim

18-24 - 11,3 23,3 18,8 28,2

25-34 50,0 22,6 27,1 30,4 20,5

35-44 40,0 37,7 23,3 24,6 25,6

45-50 10,0 28,3 26,4 26,1 25,6

Kadın 40,0 47,2 48,8 58 46,2

Erkek 60,0 52,8 51,2 42 53,8

A 60,0 34,0 21,7 22,1 12,8

B 30,0 37,7 38 32,4 28,2

C1 10,0 20,8 24 26,5 38,5

C2D - 7,5 16,3 19,1 20,5

Katılımcıların %21.1’i yeşil dönüşüm hakkında bilgili olduğunu belirtiyor.

Yeşil dönüşümü en çok %21.9 ile ağaçlandırma ile tanımlamışlardır.
Yeşil dönüşümün temel unsur ve özelliklerinden en çok %80.3 ile atık azaltma ve geri dönüşüm bilinmektedir.

21.0



• Karbon salınımının ne olduğu konusunda ne kadar bilgilisiniz?
• Karbon salınımı sizce nedir?
• Karbon salınım kaynaklarını biliyor musunuz?

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

29,6

20,4

18,9

4,9

3,9

2,9

1,5

1,0

1,0

1,0

1,0

Doğada oluşan karbonun

atmosfere salınması

Araçların, fabrikaların, kömürlerin 

oluşturduğu gaz, egzos dumanı

Sera gazı etkisi/Zehirli gaz/Karbon 

emisyonu/Co2 izi/Kişinin veya şirketlerin

dünyaya verdikleri CO2/Aşırı CO2 salınımı

İnsan kaynaklı faaliyet sonucu ortaya

çıkan ve doğayı olumsuz etkileyen durum

Fosil atıkların kullanımı ile

karbonmonoksit gazınının ortaya çıkması

Hava kirliliği

Karbon içerikli yakıt kullanımı

Yenilenmez enerjilerin

kullanımından sonra etrafa salınması

İnsanların doğaya zarar 

veren ürünleri kullanması

Bir ürünün üretiminde 

açığa çıkan karbon oranı

Çevre kirliliği

Karbon Salınım Kaynakları Bilinirliği (%)
Karbon Salınımı Bilgisi (%)

6,3 31,7 31,3 21,7 9,0

Çok Fazla Bilgi Sahibiyim

Ne Bilgi Sahibiyim, Ne Değilim 

Hiç Bilgi Sahibi Değilim

Bilgi Sahibiyim

Bilgi Sahibi Değilim

Karbon Salınımı Tanımı

82,3

32

74,3

74,3

63,0

Ulaşım

Fosil Yakıtların 

Yakılması

Endüstriyel
Faaliyetler

Ormansızlaşma ve 

Arazi Kullanım

Değişikliği

Baz 384

Baz 416 Baz 600

Çok Fazla 

Bilgi 

Sahibiyim

Bilgi 

Sahibiyim

Ne Bilgi 

Sahibiyim, 

Ne Değilim

Bilgi Sahibi
Değilim

Hiç Bilgi 

Sahibi 

Değilim

18-24 10,5 16,8 18,1 29,2 22,2

25-34 31,6 33,7 19,1 29,2 22,2

35-44 36,8 25,3 30,9 20,0 29,6

45-50 21,1 24,2 31,9 21,5 25,9

Kadın 57,9 45,3 43,6 63,1 51,9

Erkek 42,1 54,7 56,4 36,9 48,1

A 42,1 28,4 23,4 17,2 14,8

B 36,8 36,8 36,2 31,3 33,3

C1 15,8 24,2 27,7 26,6 25,9

C2D 5,3 10,6 12,8 25 25,9

Katılımcıların %37.0’si karbon salımını hakkında bilgili olduğunu belirtiyor.

Karbon salınımını en çok %29.6 ile doğada oluşan karbonun atmosfere salınması olarak tanımlamışlardır.
Karbon salınımı kaynaklarından en çok %82.3 ile ulaşım bilinmektedir.

PDT 
38.0



•  Bugün alınacak önlemler ile iklim değişikliğinin büyük oranda çözüleceğini ve gelecek nesillerin bu sorun ile karşı karşıya 
kalmayacağını düşünün. Ancak bugün alınacak önlemler haftanın belirli günlerinde evinizde su ve elektrik olmaması gibi sizin 
gündelik hayatınızda bir süre zor zaman geçirmenize neden olacaktır. Böyle bir teklifi kabul eder misiniz? Nedenlerini açıklar mısınız?

Toplumda İklim Değişikliği ve Önleyici Teknolojiler Algısı Araştırması

40,4

13,9

12,0

5,4

4,5

3,6

1,8

1,8

1,8

Geleceğimiz için, gelecek nesillere sağlıklı bir 

dünya bırakmak için

İleride daha kötü bir krizle karşılaşmamak için 

fedakarlıklar yapmalıyız

Elimden gelen her şeyi yaparım, yaşamın 

devamı için zorluklara katlanabilirim

Doğayı korumamız lazım

Gün boyu değil ama belirli saatlerde

kesilebilir idare edebiliriz

İlerideki daha büyük bir oranda sorunla 

karşılaşmamak için belirli bir süre zorluklara 

katlanabilirim

Bir nebze faydası olacaktır

Tasarruf etmek gerekir

Türkiyedeki insanlarin bilinclenmesi için zor

durumda kalmasi gerekiyor

26,7

19,8

11,5

5,3

1,5

1,5

Su ve elektriksiz yaşam olmaz, 

temel ihtiyaçlardan ödün 

verilmez

Bu bir çözüm değildir, başka 

çözümler bulunmalı

Günlük hayatımın zorlaşmasını
istemem

Benim bir şeyleri değiştirmem 

hiç bir şeyi değiştirmeyecek.

Öncelikle büyük firma ve 

şirketler fedakarlık yapmalı

Adil olacağını düşünmüyorum

Sadece su ve elektriğin 

kesilmesiyle büyük bir değişim 

yaşanacağını düşünmüyorum.

55,3 44,7

Evet Hayır

Baz 600
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Baz» 332 Baz 268

Evet

18-24 20,5

25-34 25,9

35-44 26,5

45-50 27,1

Evet

Kadın 53,0

Erkek 47,0

A 24,7

B 37,3

C1 23,5

C2D 14,5

Katılımcıların %55.3’ü gelecek nesiller için belli zamanlarda su elektrik kesintilerinin olmasını 

kabul ederken, %44.7’si kabul etmeyeceğini belirtmiştir.

Kabul eden kişilerin %40.4’ü gelecek nesillere sağlıklı bir dünya bırakmak için kabul 

ederken, kabul ermeyen kişiler %26.7 ile su ve elektriksiz yaşam olmayacağını, temel 

ihtiyaçlarından ödün verilmeyeceğini belirtmiştir.
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Toplumun iklim tanımı bilgisi %32.1 seviyesindedir. Ancak İklim değişikliği nedenleri konusunda toplum daha çok bilgilendirilmelidir.

Özellikle 18-24 yaş arasının en az bilgi seviyesine sahip olduğunu belirtmesi, özellikli geleceği düşündüğümüz zaman daha da dikkat

çekicidir. Bu yaş grubu en yüksek bilinç seviyesine sahip olup, iklim değişikliğini önleyecek önlemleri yaşamına entegre etmesi 

gerekliliği konusunda önemlidir.

Sonuçların bize gösterdiği en önemli konulardan biri topluma anlatılan elektrikli araç, yenilebilir enerji, sürdürülebilir malzeme, atıktan

enerjiye vb. teknolojiler ve önleme çalışmalarında toplumun bilinçli olması ve hayatına entegre etmesidir.

Toplum iklim değişikliği konusunda gerekli bilgilendirmenin, iletişim ve bilinçlendirme çalışmalarının otoriteler tarafından yapılmadığına, 

buna ek olarak da otoritelerin herhangi bir önlem almadıklarına inanıyorlar. Özellikle iletişim çalışmaları topluma dokunmadığı için 

yapılan önleme çalışmaları ve sonuçlarını da bilmiyorlar. Topluma dokunacak bilgilendirme kanallarının daha sıklıkla kullanılarak 

bilgilendirmeler ve bilinçlendirme çalışmaları yapılmalıdır.

Sonuç
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